



## 创新发展“晋江经验” 奋力推进中国式现代化晋江实践

2023年福建省报刊十大名栏目

# 坚持创新思维项目思维实效思维

## 晋江市盘活利用低效用地试点工作指挥部会议召开

本报讯(记者 蔡斯洵) 昨日上午,晋江市盘活利用低效用地试点工作指挥部会议召开。晋江市领导张文贤、王明元、李志强、吴志朴、陈希、

黄建辉、吴靖宇、陈文斗参加会议。会议指出,土地是支撑经济社会发展最基础、最宝贵的资源之一。推进低效用地盘活利用,既是推动土地

节约集约利用的重要抓手,也是晋江高质量发展的迫切需要。晋江全市相关部门、镇街要统一思想、高度重视,聚力攻坚,纵深推进工作开展。

会议强调,要坚持创新思维,强化成本意识、效率意识,结合本地实际,大胆探索寻找科学路径和实施办法。要坚持项目思维,专班跟进解决

一批历史遗留问题,精心谋划推进试点项目。要坚持实效思维,压实闭环责任,强化业务指导,做好要素保障,确保用结果说话。

## 晋江减少松材线虫病疫情发生面积5030亩

本报讯(记者 蔡斯洵) 昨日,记者从晋江市林业和园林绿化局获悉,截至目前,晋江已减少松材线虫病疫情发生面积5030亩,实现“消除疫情存量,控制疫情增量”的目标。

初冬的紫帽山,层林叠翠,远山如黛的墨绿、近树枝叶的浅绿,绘成一幅美丽的画卷。经过整治,紫帽山松材线虫病疫情得到有效控制。

“近年来,针对晋江部分山体,特别是紫帽山松林遭受松材线虫病侵害的情况,我们实施了松林防治性采伐及松林改造工作,累计完成采伐改造面积8000多亩。”晋江市林业和园林绿化局相关负责人谢伟强介绍,在拔除大量枯死的马尾松后,该局根据立地条件及林相现状,选种小叶榕、富贵榕、马占相思、流苏相思、银叶金合欢等十几种乡土树种,合理搭配乔、灌、草,复层混交种植,提高阔叶化和色彩化。

据了解,晋江依托福建农林大学的科研、学科及人才优势,在松材线虫病防控领域开展新科技应用、项目合作、成果转化等全方位多层次的合作。在紫帽山32个小班开展化学防治、病死松树清理和生物防治新技术示范,试点具有高效控害作用的媒介昆虫卵期天敌和具有内吸作用的松材线虫高效系线剂新剂型,建立4个飞防示范林,开展基于特征光谱的无人机染病松树定期监测巡查,取得一定成效。

紫帽山松材线虫病疫情防治是晋江相关工作的一个缩影。据统计,晋江市现有森林资源中,松林面积达12960亩,占全市林地总面积的10.55%。

“2018年,晋江被确定为松材线虫病疫区,疫情发生面积高达5030亩,防控形势严峻。”谢伟强介绍,2021年以来,晋江以全面推行林长制为统筹,推动松材线虫病综合防控,采取护林员巡查、无人机巡查、森林资源监测系统实时监测等多种手段,实时监控松材线虫病发生情况,一旦发现,立即清除,斩断松材线虫病的传播途径。下一步,该局将持续开展松材线虫病综合防治和松林改造工程,有效控制松材线虫病的传播,全力守护好晋江绿水青山。



整治后的紫帽山林层叠翠。

## 晋江高效有序推进为民办实事项目 14个项目提前“交卷”



9月28日,梅岭竹园小区长者食堂正式运营。

本报讯(记者 李玲玲) 昨日,记者获悉,2023年晋江市、市政府为民办实事项目高效有序推进。截至10月底,24个项目中,已有14个项目提前完成年度目标,其余10个项目正按时序有力推进。

相较9月份,近段时间新增完成的为民办实事项目有6个,分别是校园卫生设施提升项目、新建或改建38个中小学心理辅导室、建设10个长者食堂和10个助餐点、补助部分计划生育家庭参加基本养老保险、应急广播系统(“村村响”)三期项目、“食安晋江”智慧监管平台(二期)工程。

其中,校园卫生设施提升项目,安海

职业中专学校、锦东华侨学校、梅溪中学、晋江五中、池店中学、季延中学、紫峰中学、南峰中学、陈埭镇高登小学、磁灶镇张林中心小学、内坑镇柑市中心小学、龙湖镇衙门中心小学、青阳街道崇德小学、内坑镇锦和小学、罗山街道梧坡小学、英林镇港塔小学、内坑镇三民中心小学、陈埭民族中学、磁灶中学、金井镇毓英中心小学等20所学校改造工程完工并投入使用。

建设10个长者食堂、10个助餐点方面,梅岭竹园小区、西园王厝社区、灵源曾林社区、池店镇桥南社区、安海镇西门

村、英林镇嘉排村、金井镇三洲村、东石镇坑园村、东石镇塔头刘村、青阳象山社区等10个示范性长者食堂项目已完成建设;青阳永福里社区、青阳锦青社区、梅岭梅山社区、西园后间社区、罗山前社区、东石镇梅峰村、金井镇洋下村、龙湖镇杆柄村、安海镇铜林村、安海镇安平社区助餐点等10个助餐点项目已建成投入使用。

补助部分计划生育家庭参加基本养老保险项目方面,已组织符合条件的对象自愿申请、缴费,新增补助对象825人,完成审核825人。



## 晋马宝贝 娘惹风情 2023晋马举牌志愿者启动招募

本报讯(记者 李诗怡 许春) 42.195公里的赛道,繁花似锦、娘惹争艳……即日起,2023特步晋马马拉松举牌志愿者“晋马宝贝”启动招募。12月3日,来自晋江各大高校的50名姑娘将化身“小娘惹”,为跑友加油助威,让“最美赛道”美上加美!

2023特步晋马马拉松赛将于12月3日开跑。为营造温馨、热烈的赛事氛围,弘扬海丝文化,促进文旅融合,赛事组委会决定招募50名举牌志愿者,担任“晋马宝贝”。比赛当天,“晋马宝贝”将身着独具特色的娘惹服饰,搭配娘惹妆造,分布在整公里点位举牌,为1.5万名参赛选手加油。

娘惹,源自东南亚的“峇峇娘惹”族群。明朝年间,大批华人特别是闽南人“下南洋”,其中一部分人渐与当地通婚,形成了“峇峇娘惹”族群。特别是娘惹,她们在宗教、饮食、服饰和婚俗上保持着中华遗风,经数百年的文化交融,演绎出独特的娘惹文化。

薄如轻纱的可雅上衣,紧致修身的艳丽纱裙,精致璀璨的珠绣鞋……如今,俏皮的娘惹在晋江梧林传统村落随处可见。从当地人到外地人,从游人到明星,到梧林当一天“小娘惹”的文化体验,已成为晋江文旅市场的新时尚。12月3日,这股“娘惹风”将吹到晋马,成为赛道上的靓丽风景。

“晋马宝贝”服饰和配饰统一由泉上印迹文化艺术馆提供。赛前,泉上印迹文化艺术馆将对“晋马宝贝”进行收容和发型指导。此外,组委会将对“晋马宝贝”进行礼仪培训和上岗培训。

“如今,娘惹已经成为梧林的特色标签。作为梧林的商家,我们希望通过‘晋马宝贝’的展示,为晋马马拉松增添一抹别样的美丽,同时让更多人了解娘惹、了解梧林,感受文化交融的魅力,助力晋江文体旅融合。”泉上印迹文化艺术馆馆长姚淑芳说。

本次活动由2023特步晋马马拉松赛组委会主办,晋江团市委承办,晋江梧林传统村落、泉上印迹文化艺术馆协办,路越(上海)体育发展有限公司执行。

## 泉州教育局发布通知 安全教育平台不得强制打卡

本报讯(记者 蔡红亮) 昨日,泉州市教育局发布关于规范中小学幼儿园安全在线教育工作的通知,明确安全教育平台不得强制打卡。

通知表示,除“开学安全第一课”外,允许师生和学生家长有选择性参加“平台”在线学习,不得以任何方式强制要求学生或家长完成在线学习任务。严禁以口头、公示栏、微信等方式通报或公开学生参与平台在线学习情况;严禁月末、期末集中突击组织在线学习;严禁教师或学生家长替代学生完成在线学习。

另外,今后,泉州市各地各校“平台”学习的情况,不再纳入年度学校安全目标管理考核指标扣分项目。泉州市教育局也不再统一组织学生参加“全国中小学生学习安全知识网络竞赛”活动。

**本报有奖新闻热线**

@晋江经济报

新闻广告发行热线: 0595-82003110 (24小时)

### 导读



## 连续6年获评 5星级警务室 361°警务站全新升级 倍增企业安全感

本报讯(记者 许春) 办证、报案、更改信息、矛盾调解……昨日,记者走进位于晋江经济开发区五里园的361°警务站看到,不时有市民前来办理事项。这个嵌入企业、冠以企业名字的警务站,已成为便民利民、安商护企的警民“连心站”。

登录系统、更改信息、拍照上传……上午9时20分许,三六一度公司员工陈登春来到警务站,在值班民警帮助下,不到10分钟,就在综合警务自助系统上,完成了驾驶证信息的更改。

“家门口就有警务站,真是太方便了。”陈登春笑着说,前段时间她更换手机号码,因此需要更改驾驶证信息,方便接收相关信息。此次办理过程,简单、高效,还不耽误上班,对企业员工来说十分便捷。

群众办事简单、高效、便捷,得益于361°警务站的全新升级。其中,综合警务自助系统就是警务站升级后新安装的“宝贝”。

面积达400平方米,户政、交通、出入境、经侦等服务窗口齐备,调解室、评理室、警务沙龙区俱全,每周还有晋江市妇联、市场监管所,以及金融、司法、税务等相关部门人员轮流“坐堂”。升级后的361°警务站,还有另外一个名字——晋江市公安局五里工业园区警务服务中心。

“除了园区企业职工,周边社区居民也常来这里办事。”灵源派出所驻361°警务站网格民警陈陈阳介绍,今年6月,在晋江市公安局、晋江经济开发区管委会及三六一度公司支持下,361°警务站迎来升级改造,以更加“硬核”的软硬件条件,安商护企、服务市民。

早在2010年,361°警务室就已设立。该警务室也是福建省首家入驻企业、服务企业的警务室。

“那时,我们五里园厂区刚投产不久,企业员工有8000多人。周边几家企业员工加起来有两三万人。”三六一度公司行政总监汤琴华介绍,那时候的警务室面积很小,功能也较少。

警务室设立后,驻企民警来了,警务力量强了,企业周边环境得到显著改善,园区治安案件发生率大幅降低,企业员工的矛盾纠纷也得到有效化解。近年来,361°警务室多次获评泉州市五星级警务室,连续6年获评晋江市公安局评为五星级警务室。

“警务站改造升级后,功能更全,服务更广,肩负护航民营经济健康发展的使命。”晋江经济开发区党工委委员、管委副主任王活泼表示,结合主题教育开展,该警务站还将进一步查找不足、扬长补短,结合企业职工、社区居民的实际需求,不断提升服务水平。同时,以该警务站为样板,晋江经济开发区将联合晋江市公安局加快安踏警务室、星竹警务室等新一批驻企警务室的建设,在深化园区“警格+网格”治理中,助力晋江加快建设中国民营经济强市,推动主题教育走深走实见行见效。

(更多内容详见8版)



## 明天最低温仅11℃ 厚衣服赶紧准备好

本报记者 林小杰

昨天,晋江天气以阴天为主,最高气温在21℃~24℃,最低气温在14℃~19℃,沿海阵风7-8级,在户外能明显感受到寒风阵阵。

瑞雪从晋江市气象台了解到,预计今明两天,晋江将以多云到晴为主,受较强冷空气影响,气温降幅较大,最低气温在10℃~15℃左右。瑞雪提醒市民朋友,赶紧拿出压箱底的厚衣服穿上,早出晚归的朋友要根据天气变化及时调整着装。另外,沿海风力维持阵风7级,外出要注意安全,谨防高空坠物。初冬时节,大家不妨多食温补食物,同时适当运动,保证睡眠,提高自身免疫力。

今天多云,17℃~23℃,沿海东北风5-6级、阵风7级;明天阴,11℃~20℃,沿海东北风5-6级、阵风7级;后天阴转多云,12℃~20℃,沿海东北风5-6级、阵风7级。

### “晋马宝贝”报名事项

**招募数量:**50名  
**招募对象:**晋江各大高校中年龄18-25岁的女性,身高不低于165cm,形象气质佳,性格开朗。  
**招募时间:**11月16日至11月21日

**活动福利:**将给予每名志愿者一定补贴,并颁发荣誉证书。

**报名方式:**扫描官方报名二维码(下图),填写相应信息资料,并上传规定格式的生活照片一张。

